
Gemeinderatssitzung
Am Montag, 04.07.2016, findet im Sitzungssaal des Rathauses 
Warthausen eine öffentliche und nichtöffentliche Gemeinderats-
sitzung statt. Zur öffentlichen Sitzung ab 19:00 Uhr wird freund-
lich eingeladen.
Tagesordnung:
1.	 Bürgerfragestunde
2.	 Friedhof - Vorstellung der Überplanungsvorschläge durch die 

Ingenieurbüros
3.	 Erhöhung der Elternbeiträge in Kindertagesstätten
	 - Einführung der 11-Monatsgebühr
	 - Beitragsfreier Monat
4.	 Verschiedenes
Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt im Zim-
mer 11 eingesehen werden. 

Gemeinde Warthausen
Landkreis Biberach
Die Gemeinde Warthausen sucht eine/n
Sachbearbeiter/in in der technischen Bauver-
waltung.

Bevorzugt wünschen wir uns Bewerbungen von staatlich geprüf-
ten Technikern – Fachrichtung Bautechnik, Handwerksmeistern 
mit entsprechender Berufserfahrung im Hoch- und Tiefbau oder 
eine Fachkraft mit gleichwertiger Qualifikation.
Das Tätigkeitsfeld umfasst insbesondere:
-	 Ausschreibung, Durchführung und Betreuung von kommu-

nalen Bauvorhaben
-	 Energie- und Gebäudemanagement
-	 Planung und Überwachung von Instandsetzungs- und Unter-

haltungsmaßnahmen der öffentlichen Gebäude, Einrichtungen 
und Straßen

-	 Vertrags- und Vergabewesen
-	 Überwachung der Wasserversorgungs- und Abwasseranlagen
-	 Führung und Optimierung des Einsatzes der Hausmeister und 

der Reinigungskräfte
-	 Friedhofs- und Bestattungswesen
-	 Organisation der Freibadangelegenheiten
-	 Teilnahme an Sitzungen des Gemeinderats und seiner Aus-

schüsse
Eine detaillierte Aufgabenbeschreibung bleibt vorbehalten.
Wir erwarten Durchsetzungsvermögen, engagiertes und selb-
ständiges Arbeiten, Flexibilität, Einsatzbereitschaft, Organisati-
onstalent, Teamfähigkeit und Belastbarkeit. EDV-Kenntnisse, eine 

gültige Fahrerlaubnis der Klasse B und Interesse an kommunal-
politischen Zusammenhängen werden vorausgesetzt.
Wir bieten ein interessantes, abwechslungsreiches und verant-
wortungsvolles Aufgabengebiet mit Gestaltungsmöglichkeiten. 
Die Vergütung erfolgt je nach Qualifikation im Rahmen des Tarif-
vertrags für den öffentlichen Dienst (TVöD).
Die Gemeinde Warthausen (5100 Einwohner) liegt mit ihren ins-
gesamt acht Ortsteilen in landschaftlich reizvoller Lage im Rißtal 
nahe der Großen Kreisstadt Biberach.
Ihre aussagekräftige Bewerbung richten Sie bitte bis spätestens 
Montag, 18. Juli 2016, an das Bürgermeisteramt Warthausen, 
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen.
Für Auskünfte steht Ihnen unsere Hauptamtsleiterin Frau Kästle 
unter Tel. 07351/5093-13 oder per E-Mail kaestle@warthausen.
de gerne zur Verfügung.

Finanzverwaltung geschlossen
Die Finanzverwaltung mit Kämmerei, Steueramt, Kasse und An-
lagenbuchhaltung ist am Montag, 04.07.2016 geschlossen.
Wir bitten um Beachtung.

Feuerwehr Warthausen
Atemschutz
Am Mi. 6.7.2016 treffen wir uns um 20:15 Uhr im Feuerwehrhaus

Fundtier
Am 27.06.2016 wurde ein Katzenbaby bei uns auf-
genommen, das in Birkenhard in der Rappenhalde 

gefunden wurde. Es ist männlich, schwarz und ca. 8 Wochen alt.
Am 27.06.2016 wurde außerdem ein Kater bei uns 
aufgenommen, das in Warthausen in der Sattler-
gasse gefunden wurde. Er ist männlich, rot-weiß 
und nicht kastriert.
Wer vermisst die beiden bzw. weiß, wo ihr Zuhau-
se ist? Infos bitte ans Tierheim Biberach 07351-
506700 oder mail@tierschutzverein-biberach.de

Fortsetzung der Amtlichen Bekanntmachungen auf Seite 4.
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Amtliche Bekanntmachungen

Die Feuerwehr informiert
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Zusammen feiern wir

40 Jahre Freibad Warthausen
am 1., 2. und 3. Juli 2016

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

die Gemeinde Warthausen und viele beteiligte Vereine laden Sie und alle Gäste aus nah und fern herzlich zum 
Freibadfest ein. Fast zeitgleich von 40 Jahren wurde das Freibad in Warthausen eingeweiht und eröff net. Wir 
freuen uns, dass es uns gelungen ist, ein att rakti ves Festprogramm zusammenzustellen. Ein Höhepunkt ist un-
ter anderem die Namensgebung für unser Freibad. Die Ansprachen hierzu erfolgen am Sonntagmorgen nach 
dem Gott esdienst.
Das Programm bietet für alle - ob Klein oder Groß - ausreichend Möglichkeiten, beim Freibadfest schöne Stun-
den zu erleben, Freunde zu treff en, Musik und Auff ührungen zu genießen und sich zwischendurch auch mit 
Speisen und Getränken zu stärken.

Es ist mir ein Anliegen zum Freibadfest alle Einwohner unserer Gemeinde und Personen aus der Region anzu-
sprechen. Das Freibad weckt viele Erinnerungen und hat die Ausstrahlung für etwas Besonderes. 
Die Vereine, die Sponsoren, alle beteiligten Gruppen und Personen geben ihr Bestes und haben sich etwas aus-
gedacht, um das Freibadfest zu einem besonderen Event werden zu lassen. Wir sagen Dankeschön bereits an 
dieser Stelle für Ihren Einsatz und Ihr Engagement!

Nun erwarten wir sehr gerne viele Gäste und wünschen allen Besuchern viel Spaß, Vergnügen und angenehme 
Stunden beim Freibadfest in Warthausen.

Viel Vergnügen!
Für die Gemeinde Warthausen

Ihr 
Wolfgang Jautz
Bürgermeister

Rahmenprogramm:
Freitag 01. Juli
18:00 - 23:00 Uhr „Sommernacht-Schwimmen“
 Dämmerschoppen und Sektbar

Samstag 02. Juli 
Beginn 14:00 Uhr „Knax-POOL-Party“
 Wasserspaß und
 Partysound/Discomusik
20:00 - 24:00 Uhr DJ-Freibad-Party
 BEST OF DISCO
 mit dem Zephyrus-Discoteam
 Deutschlands Pool-Party-Team No. 1

Sonntag 03. Juli 
10:00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst 
 Segnung des Bades 
 Namensgebung „Karl-Sauter-Freibad“
 Frühschoppenunterhaltung mit Musikverein Warthausen
 Mittagstisch 
 Kaffee und Kuchen
14:00 - 17:00 Uhr Aufführungen der Turnabteilung
 TSV Warthausen
 Spiele im Wasser / Spaß / Preise
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Hinweise zum Festprogramm und Ablauf
Eingeschränkter Badebetrieb
Aus organisatorischen Gründen kann während des Festes nicht zu allen Zeiten im Freibad geschwommen werden. Am 
Samstag ist der Badebetrieb nur bis 14 Uhr möglich. Anschließend findet die Knax-Kinder-Pool-Party und abends die 
DJ-Freibad-Party statt. Am Sonntag ist ab 9 Uhr kein Schwimmbetrieb möglich. Das Bad steht erst ab 11:30 Uhr zur Nut-
zung bereit. Am Nachmittag kommt es im Rahmen des Spieleprogramms zu Einschränkungen bei der Verfügbarkeit der 
Wasserfläche.

Zugang zu den Veranstaltungen
Am Freitag und Samstag ist der Zugang zum Freibadfest ausschließlich über den Haupteingang an der Birkenharderstra-
ße möglich. Am Sonntag ist das Zufahrts- bzw. Einfahrtstor am unteren Parkplatz geöffnet. Von dieser Seite aus kann 
das Freibadgelände den ganzen Tag über betreten werden. Der Eintritt zum Freibadfest ist bei allen Veranstaltungen frei.

Parken und Abstellort für Fahrräder
Während des Freibadfestes ist das Parken auf allen Parkplätzen und innerörtlichen Straßenflächen möglich. In den Wohn-
gebietsstraßen ist darauf zu achten, dass keine Ein- und Ausfahrten zugeparkt werden.
Für Fahrräder ist ein Abstellbereich auf dem Parkplatz beim Freibadkiosk eingerichtet. Der Fahrradabstellbereich ist für 
PKW und sonstige Fahrzeuge gesperrt. Ein Abstellen der Fahrräder auf dem Freibadgelände ist nicht vorgesehen. 

Spiele und Aufführungen
Am Sonntagnachmittag finden auf dem Freibadgelände Spiele und Aufführungen statt. Die Organisation ist den Übungs-
leiterinnen beim TSV Warthausen übertragen worden. Die Kinder erhalten mit der Anmeldung einen Spielebogen, auf wel-
chem die Wertung eingetragen wird. Am Ende erhalten die Teilnehmer für ihre Leistungen einen kleinen Preis. 
Auf der Bühne werden folgende Aufführungen dargeboten:
14:00 Uhr	 Geräteturnen
14:30 Uhr	 Rope Skipping
15:00 Uhr	 Einrad

Fußballübertragung
Das EM-Spiel Deutschland - Italien wird am Samstagabend auf dem Freibadgelände übertragen. Im Bereich der über-
dachten Fläche neben den Umkleideräumen ist eine Leinwand (Größe 2,15 m x 3,20 m) aufgebaut. Alle Fußballanhänger 
haben die Möglichkeit, sich im Rahmen der DJ-Freibad-Party das Fußballspiel anzuschauen.

Sonstiges
Beachten Sie die Werbebanner und das Werbeplakat der Sponsoren für das Freibadfest. Die Gemeinde und die beteiligten 
Vereine bedanken sich für die finanzielle oder materielle Unterstützung.

Ein Dankeschön sagen wir allen Kuchenspendern.

Bei ungünstiger Witterung (Regen) findet das Festprogramm am Sonntag in der Turn- und Festhalle in Warthausen statt.

Freibadfest „40 Jahre Freibad Warthausen“
Spielenachmittag 
für Kinder (ab 7 Jahren) und Jugendliche 
Nr.	 Aufgabe
1	 Ringe/Hanteln tauchen
•	 Erwachsene: 5 Stück im Schwimmerbecken
•	 Kinder: 2 - 3 Stück je nach Alter im Nichtschwimmerbecken
2	 Seilspringen:
	 Aufgaben werden individuell gestellt, z. B. über Kreuz, 10 x ohne hängen bleiben etc.)
3	 Murmeln aus Sand sieben
	 mindestens 10 im Sandkasten
4	 Wassertransport mit Schwämmen in Eimer
5	 Strecke mit verbundenen Augen schwimmen auf Anweisung von Betreuer oder Mitspieler
6	 Sackhüpfen - Parcours?

Anmeldebogen
(bitte ausschneiden und ausgefüllt am Sonntag mitbringen)

Name/Vorname: …………………………………………………………………….

Alter: …………………………..

Einverständniserklärung Eltern/Elternteil: ………………………………………….

✄
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Birkenstrolche im Dinofi eber
Dinobegeisterte Jungs der Kita Birkenstrolche in Birkenhard gin-
gen auf Entdeckungstour. Seit Wochen beschäftigten sich die 
Interessierten in einem Projekt mit Dinos. Die starken Tiere ver-
gangener Zeit faszinierten sie so sehr, dass sie nicht nur viel über 
sie erkundeten, sondern auch mit  Herr Weber, ein Papa eines 
Projektkindes, ein Brachiosaurus gestalteten. Mit viel Kleister, Pa-
pier, Farbe, Schweiß und Spaß entstand ein etwa 2 Meter großer 
Dino, der alle Betrachter begeisterte. Wir sagen DANKE für so 
viel Engagement von Elternseite! Die strahlenden Gesichter der 
„Dinoexperten“ zeigen den Stolz auf das Ergebnis. 
Danke sagen die Kinder und Erzieherinnen der Kita Birkenstrolche

Sicherheitsdreiecke für die Kindergartenkinder 
der Gemeinde Warthausen
Die Kreisverkehrswacht Biberach spendet für unsere Kindergärten 
Sicherheitsdreiecke und sorgt somit dafür, dass die Jüngsten auf 
der Straße besser gesehen werden.
Die Sicherheitsdreiecke, die die Kinder bei Spaziergängen, Aus-
fl ügen, auf dem Weg zu Spielplätzen oder Exkursionen in den 
Wald einfach über der Kleidung tragen, refl ektieren das Licht der 
Autos. „Ganz nach dem Motto: sehen und gesehen werden.“
Die Sicherheitsstreifen sind nun Eigentum der Kindergärten.
Dafür ein herzliches Dankeschön an die Kreisverkehrswacht Bi-
berach.

Hier präsentieren die Kinder ihre neuen Sicherheitsdreiecke 
der Kreisverkehrswacht Biberach

I. Sonderabfuhr Sperrmüll
Aufgrund der zahlreichen Hochwassergeschädigten bietet der 
Abfallwirtschaftsbetrieb erneut an, den Betroffenen im Rahmen 
einer Sonderabfuhr Sperrmüll und Haushaltsgeräte zu helfen.
Bei diesen Abfuhren werden Sperrmüll und Haushaltsgeräte in 
den betroffenen Straßen nach vorheriger Terminvereinbarung 
mit dem AWB eingesammelt. Mitgenommen werden Sperrmüll 
(beschädigtes Mobiliar) und getrennt davon auch Haushaltsge-
räte (Kühlgeräte, Waschmaschinen, Wäschetrockner, Monitore, 
Mikrowellen).
Parallel dazu können die betroffenen Bürgerinnen und Bürger 
Sperrmüll und Haushaltsgeräte aus Hochwasserschäden auch 
kostenlos abgeben auf dem Entsorgungszentrum in Laupheim, 
Vorholzstraße 41, 
Öffnungszeiten: 
Mo., 13 – 17 Uhr
Di. –  Fr., 8 – 12 Uhr, 13 – 17 Uhr,
Sa., 8 – 12 Uhr
oder auf dem Recyclingzentrum in Unlingen,
Öffnungszeiten:
Mo., Mi. u. Fr.: 9 – 12 Uhr, 13 – 17 Uhr
Di. u. Do., 13 – 17 Uhr,
Sa., 9 – 12 Uhr
Sofern Sie in Ihren Städten und Gemeinden die Sonderabfuh-
ren in Anspruch nehmen wollen, bitten wir Sie, sich beim Abfall-
wirtschaftsbetrieb unter der Telefonnummer 07351 52-6377 zur 
Abstimmung der Termine und der weiteren Vorgehensweise zu 
melden. Mit den Abfuhren kann ab kommenden Mittwoch be-
gonnen werden.

VORANZEIGE zum 1. Juli 16: „Vielfalt in Warthausen“-Hel-
ferfest am 13. Juli im Pfarrgarten
Der Helferkreis, der sich für Flüchtlinge engagiert, trifft sich am 
Mittwoch, den 13. Juli ab 18.00 Uhr im Heggelinhaus/Pfarrgarten, 
zum Austausch, zum vertieften Kennenlernen und zum gegensei-
tigen Danke sagen. Wir haben im letzten halben Jahr gemeinsam 
vieles erreicht und das möchten wir feiern.
Bitte den Termin im Kalender vormerken! Detaillierte Einladung folgt!

Gemeinsames Kochen und Essen verbindet
Am vergangenen Mittwoch  war die Küche der Gemeinschafts-
unterkunft „Untere Stegwiesen“, speziell beim Männercontainer 
bis auf den letzten Winkel ausgenutzt. Überall an Waschbecken, 
Herd und Arbeitsfl ächen und nicht zuletzt draußen konnte man 
eifrige Männerhände beobachten, die schnippelten, rührten, würz-
ten, kneteten…, nur nicht probierten. Es war noch taghell und 
RAMADAN. Es waren gleichzeitig gut 24 Männer aus bestimmt 6 
verschiedenen Nationen gemeinsam bemüht, ein schmackhaftes 
Menü herzurichten. Und es brachte offensichtlich riesig Spaß. So 
wurden je 2 zu „Chefs“ für Zwiebeln, Pilze, Tomaten, für Salat, 
Kräuter, Radieschen, Couscous und  Kartoffeln erkoren. Andere 
Köche  versorgten die Hähnchenschenkel und weitere bereiteten 
das Brot vor. Unserem einzigen Chinesen war es eine Ehre, das 
Obst zu schneiden. Es heißt ja eigentlich: „Viele Köche verderben 
den Brei.“ Das konnte in unserem Fall nicht stimmen, denn pünkt-
lich vor Einbruch der Dämmerung, exakt um 21.30 Uhr, war es 
soweit: Der Tisch war draußen gedeckt, es roch vielversprechend, 
die Stimmung war richtig gut und bis auf die Karotten (die gelten 
wohl als Kindernahrung) war innerhalb einiger Minuten alles ver-
speist. Vielleicht lag das aber auch an den lästigen Mücken, die 
ebenfalls Hunger hatten. Schade, dass wir kein Foto vom Kochen 
schießen konnten, wir waren zu beschäftigt. 
Noch etwas: auch den wenigen „Zuschauern“ der Kochaktion und 
dem frisch angereisten jungen und noch ganz verwirrten Afgha-

Kinder
immer

anschnallen

Entsorgung

Aus der Flüchtlingsarbeit
„Vielfalt in Warthausen“
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nen wurde etwas angeboten. Gastfreundschaft eben…Nebenbei 
gab´s auch noch ein bisschen Deutschunterricht: Wie heißt das 
doch noch? Kartoffeln… ach ja, Kar-tof-feln… lecker….
Monika Göbel, Unterstützerkreis.

Freitag, 1. Juli
19.00 Uhr	 Gemeindezentrum Warthausen: Mitarbeiterfest  
Sonntag, 3. Juli, 6. Sonntag nach TRINITATIS
10.00 Uhr	 Warthausen, Freibad: Ökumenischer Gottesdienst 

mit anschließender Segnung.
 	 (Pfarrer Reutlinger, Pfarrer Bosch) 
Dienstag, 05.07.
  9.30 Uhr	 Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC)

Mittwoch, 06.07.
20.00 Uhr	 Startabend/Anmeldeabend zum Konfirmandenunter-

richt für die neuen KonfirmandInnen und die Eltern 
(siehe unten)

Donnerstag, 07.07.
  9.30 Uhr	 Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC) 
19.30 Uhr	 Posaunenchor
Sonntag, 10. Juli, 7. Sonntag nach TRINITATIS
  9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Taufe von Jayden und 

Louen Rieger aus Schemmerberg
 	 und Kinderkirche. (Pfarrer Hans-Dieter Bosch) 

Das Gruppenbild zur Konfirmation kann nach dem Gottesdienst 
abgeholt werden, dazu auch eine Bilder-CD mit Schnappschüssen 
von der Konfirmanden-Freizeit und vielen Projekten.

Der Konfirmandenunterricht für den neuen Jahrgang 2002/2003 
beginnt am Mittwoch, den 6. Juli, mit einem START-Abend für 
Jugendliche und Eltern. Alle uns bekannten Jugendlichen, die 
derzeit noch die 7. Klasse besuchen, wurden in den kommenden 
Wochen angeschrieben und zum Anmeldeabend am Mittwoch, 
den 6. Juli, um 20.00 Uhr, mit ihren Eltern eingeladen. An diesem 
Abend soll über Inhalt und den Ablauf der Konfirmandenzeit in-
formiert werden. Das Fest der Konfirmation werden wir am 21. 
Mai 2017 feiern. Zum Konfirmandenunterricht sind auch Jugend-
liche eingeladen, die noch nicht getauft sind. Bitte weitersagen!

Freitag, 01.07.
Pfarrkirche Warthausen
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 † Helmut Liebherr
	 † nach Meinung

Samstag, 02.07.
Pfarrkirche Warthausen
13.00 Uhr	 Trauung von Behn Sarah und Münsch Stefan
18.30 Uhr	 Sonntagvorabendmesse 
	 † Elisabeth Kopf
	 † Tanja Koslowski
	 † Anna Nieslony
	 † Maria und Konrad Freudenreich
	 † Kreszentia und Matthäus Schönberger

Sonntag, 03.07.; 14. Sonntag im Jahreskreis
St. Maria Birkenhard
  8.45 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Peterspfennig-Kollekte
13.30 Uhr	 Taufe von Welsch Fillip
Freibad Warthausen
10.00 Uhr	 Ökumen. Gottesdienst 
	 mit Musikverein Warthausen

Montag, 04.07
Pfarrkirche Warthausen
  7.45 Uhr	 Schülergottesdienste Kl. 1 - 4

Mittwoch, 06.07.
St. Maria Birkenhard
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier
	 - im Anschluss Eucharistische Anbetung

Spruch des Monats
Die Freude ist überall. Es gilt nur, sie zu entdecken.

Konfuzius

„Kleine Galerie“
im Rathaus Warthausen, Obergeschoss

Portraits
„alles außer gewöhnlich“

von Fotograf Johnny Krüger
------------------------------

06. Juni - 15. Juli 2016

zu den Öffnungszeiten

Evang. Kirchengemeinde Warthausen
Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler: Tel. (07357) 856

Kirchliche Nachrichten

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351) 72380, Fax (07351) 76535

E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de
Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 -18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen
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Freitag, 08.07.
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 - im Anschluss Eucharistische Nachtanbetung

Freitagskaffee in Birkenhard
Herzliche Einladung an Alt- und Neubürger zum Gesprächskaffee 
heute, 1. Juli, ab 14:00 Uhr ins Gemeindehaus.
Mit Filmen stimmen wir uns ein auf das Biberacher Schützenfest.

Frauenwallfahrt auf den Bussen
Wir laden ein zur Frauenwallfahrt auf den Bussen am Mittwoch, 
6. Juli. Um Fahrgemeinschaften zu bilden, melden Sie sich bei 
Frau Junginger, Tel. 73633 oder bei Frau Kröll, Tel. 73876, an. 
Anschließend Einkehr im Gasthof „Zur Aussicht“.

Eucharistische Nachtanbetung vom Freitag, 8. Juli, bis Sams-
tag, 9. Juli, in der St.-Johannes-Kirche in Warthausen:
Am Freitag, 8. Juli, nach der Abendmesse 19:00 Uhr bis zum 
Samstagmorgen um 8:00 Uhr, findet eine eucharistische Nachtan-
betung in der Pfarrkirche St. Johannes in Warthausen statt.
Eingeladen sind wieder Einzelpersonen, Familien und christliche 
Kreise/Gruppen zur Gestaltung einer Anbetungsstunde entweder 
als stille oder geführte Anbetung. 
Lassen Sie sich beschenken von Jesu Gegenwart!
Listen zum Eintragen liegen in den Kirchen von Warthausen und 
Birkenhard und im Pfarramt (Tel. 07351-72380) aus.

Missio-Mitglieder
Die neuen Missio-Zeitschriften „Kontinente“ für die Monate Juli/
August liegen in beiden Kirchen zum Mitnehmen auf.

Anmeldung zur Firmvorbereitung
In den Kirchengemeinden der Seelsorgeeinheit Biberach Umland 
beginnt nach den Sommerferien die Vorbereitung auf die Firmung, 
die am 21. Januar 2017 stattfindet.
Die Anmeldung und das Infotreffen finden noch vor den Som-
merferien statt.
Jugendliche, die bis Ende September 2016 14 Jahre alt werden, 
sind angeschrieben worden. Wer jünger ist und die 9. Klasse 
besucht und mit seinem Klassenkameraden an der Firmung teil-
nehmen möchte, soll sich möglichst bald im Pfarrbüro Tel. 72380 
oder E-Mail StJohannes.Warthausen@drs.de anmelden.
Infotreffen ist am Mittwoch, 13. Juli um 19.30 Uhr in der Kir-
che in Warthausen.

Voranzeige, 1-Tages-Bergtour, So. 10.07.2016
Unsere Bergwandertour geht diesmal nach Sonthofen, zur Starz-
lachklamm, die hinauf, über’s Brotzeithaus zur Topfenalpe, Als 
Einstiegstour mit 300 Hm. Aufstieg, für jedermann zu bewältigen! 
Abfahrt an der Raiba Warthausen, 8.00 Uhr, Fahrgemeinschaften 
werden gebildet.
Wir freuen uns auf euch, auch Nichtmitglieder willkommen!

Am Freitag, 01.07.2016 treffen wir uns zur Chorprobe um 20 Uhr 
im Franz-Reichle-Saal. Im Anschluss an die Probe werden wir 
zum „Einkehren“ zum Freibad-Fest fahren.

Blasorchester: 
Freibadfest: Am Sonntag 03. Juli umrahmen wir den Gottesdienst 
musikalisch und spielen im Anschluss den Frühschoppen. Treff-
punkt ist um 9.30 Uhr in Einheitskleidung. Bitte komplettes No-
tenmaterial mitbringen.

Ehemaligen Stammtisch:
Der nächste Stammtisch findet am Donnerstag, 07. Juli um 20.00 
Uhr im Knopf statt.

Jugendkonzert Musikverein Warthausen
Vergangenen Sonntag um 16 Uhr begrüßte Patrick Stiller, Ju-
gendleiter des Musikverein Warthausen, die zahlreichen Besu-
cher zum neu aufgesetzten Jugendkonzert des MV Warthausen. 
Ziel des Konzerts war es, allen sich in Ausbildung befindlichen 
Kindern eine Plattform zu bieten, um ihr erlerntes Hobby gemäß 
ihres Ausbildungstands vorzustellen. 
Zu Beginn durften die Kinder der Blockflötengruppen (Schüler der 
1. und 2. Klasse) unter der Leitung von Gudrun Holl und Andrea 
Kirsinger ihr Können unter Beweis stellen. Im Anschluss folgte 
das Vorspiel der Bläserklassen (Schüler der 3. und 4. Klasse) mit 
Stücken wie „Ich bin ein Musikant“, „Rock my Soul“ und „Sun 
Calypso“ unter der Leitung von Peter Schuck. Nicht lange ließen 
die Musiker des Vorjugendorchester unter der Leitung von Fran-
ziska Schuck und Anja Städele mit den Stücken „Coconut Song“, 
„ein Chinese in Paris“, „Troika Fantacy“ und „Beatle Boogie“ auf 
sich warten. Mit dem Stück „Siyahamba“ zeigten alle Kinder des 
Vorjugendorchesters, der Bläserklassen und der Blockflötengrup-
pe, dass es möglich ist, mit ungleichen Klangkörpern Spaß am 
gemeinsamen Musizieren zu haben. 
Die „Young Wind Band“, bestehend aus einer Gruppe von Jung-
musikern des aktiven Orchesters, konnte mit den Stücken „Hymn 
Blues and Rhythm“, „Michael Jackson Hit-Mix“ sowie „Blues and 
Rag“ gefällig überzeugen und wurden von Bernd Schuck geleitet. 
Am Ende des gelungenen Konzertenachmittags nahmen noch-
mals alle Kinder sowie Jugendlichen Platz auf der Bühne. Mit 
dem Stück „Rain Dance“ konnte somit die gesamte Vielfalt der 
MV-Jugend erlebt werden. Der langanhaltende Applaus am Ende 
der Vortragsreihe des Publikums bestätigte das Können aller 
Jungmusiker. Als Zugabe durften alle interessierten Kinder und 
Erwachsenen unterschiedliche Musikinstrumente unter Anleitung 
von Musikern ausprobieren. 

Sonntag, 03.07.2016
KK-RWK / Birkenhardt I gegen Bad Schussenried I in Birkenhard
Dienstag, 05.07.2016
Seniorenstammtisch im Schützenhaus
Mittwoch, 06.07.2016
GK-Pokal, von 19.30 - 21.00 Uhr, Schützenhaus

Am Mittwoch, 6. Juli ist das Pfarrbüro wegen Dienstbe-
sprechung erst ab 10.00 geöffnet.

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Berg- und Heimatfreunde

Liederkranz

Musikverein Warthausen

Schützenverein Birkenhard
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Sonntag, 10.07.2016
Am Sonntag, 10.07.2016 veranstaltet der SV Birkenhard e. V. und 
KLJB Birkenhard das Dorfplatzfest. Deshalb bleibt am Sonntag 
das Schützenhaus geschlossen. Wir bitten um Beachtung!

Einladung zu unserem Sommerfest am Dienstag, 5. Juli 2016, um 
14 Uhr. Bei schönem Wetter im Garten, sonst im Heggelinhaus.
Es gibt Musik, Unterhaltung, Grillwürste und Bier.

Abt. Tischtennis
An alle Flüchtlinge und Anfänger des Tischtennissports. Am 2. 
Juli um 14 00 Uhr ist das nächste Training unter dem Motto one 
Game - one Nation. Ich freue mich darauf mit Euch weitere Fort-
schritte zu machen. Auch Neueinsteiger sind herzlich willkom-
men (diesmal zusätzlich mit Hockey und Vorhandtopspin ?????).

Fußballabteilung
Herren
Die Herrenmannschaft startet am 08.07.2016 in die Vorbereitung 
zur neuen Saison. Die Termine in der kommenden Woche(n) sind:
Fr., 08.07.2016 
19.00 Uhr	 Trainingsauftakt
So., 10.07.2016 
10.30 Uhr	 Lauftreff Burrenwald
Mo., 11.07.2016 
19.00 Uhr	 Training
Mi., 13.07.2016 
19.00 Uhr	 Training
Fr., 15.07.2016 
19.00 Uhr	 TSV Warthausen – LJG Unterschwarzach 

Jugendfußball SGM Warthausen/Birkenhard
Die Jugendspielgemeinschaft startet nach den Sommerferien in 
die neue Saison! Fußballbegeisterte Kinder und Jugendliche sind 
jederzeit herzlich willkommen. Bei Fragen zu den Trainingszeiten 
usw. bitte einfach bei den jeweiligen Ansprechpartner melden 
oder per Mail an harrymoosmann@web.de (Abteilungsleiter Heri-
bert Moosmann) oder fass150@yahoo.de (Jugendleiter Wolfgang 
Höhn). Die Trainingszeiten sowie die Trainingsörtlichkeiten werden 
dann noch gesondert in einem Mitteilungsblatt bekannt gegeben. 

Saison 2016/2017
	 Ansprechpartner	 Tel.
A-Junioren	 Moosmann Harry	 0176-63049403
B-Junioren	 Zell Martin	 0157-73091997
C-Junioren	 Huchler Bernhard	 01578-5022303
D-Junioren	 Eichhardt Maik	 0151-42335698
E-Junioren	 Höhn Wolfgang	 0160-97974714
F-Junioren	 Mohr Philipp	 0173-9953575
Bambini	 Mohr Philipp	 0173-9953575

Abteilung Turnen 
Übungsleiter gesucht: Für unsere Vorschulturngruppe für Kin-
der von 4 bis 7 Jahren am Donnerstagnachmittag suchen wir im 
zweiwöchentlichen Wechsel Unterstützung für unsere Übungs-
leiter. Bei Interesse melden Sie sich bitte gerne bei Silke Späth, 
Tel. 07351 578771 oder silke-spaeth@web.de

Verbandsrunde
Fr, 1.7.2016	 15:00 TA SV Unterstadion 1 – Knaben
Sa, 2.7.2016	 09:00 TC Friedrichshafen 2 – Damen 1
Sa, 2.7.2016	 09:00 Gem. Junioren - TA SV Schemmerberg 1
Sa, 2.7.2016	 14:00 Herren 40 - TA SG Altheim
Sa, 2.7.2016	� 14:00 Herren 60 - TC Sigmaringendorf-Lau-

cherthal 1
So, 3.7.2016	 09:00 TA SV Orsenhausen 1 – Herren 1
So, 3.7.2016	 10:00 Herren 30 - TV Honau 1

Vorankündigung Sommerferien-Tennis
In der ersten Sommer-Ferienwoche vom 01.08. – 04.08.2016 
veranstaltet der TC Warthausen wieder das beliebte Sommer-
ferien-Tennis für Kinder und Jugendliche zwischen 8-15 Jahre. 
Dabei stehen Sport und Spaß im Vordergrund. Jedes Kind, ob 
TCW-Mitglied (Preis: 40 €) oder Nichtmitglied (Preis: 60 €) ist 
herzlich willkommen.
Täglich von 8.30 – 12.30 Uhr gibt es ein vielfältiges Programm. 
Das tägliche Verpflegungsprogramm (inklusive) beinhaltet 1 Ge-
tränk, Snacks und zum Abschluss jeden Tages das gemeinsame 
Mittagessen.
Anmeldungen bei der Jugendwartin Sarah Gauß unter E-Mail: ju-
gendwart@tc-warthausen.de oder Tel. 01782139203. Bitte bald an-
melden, da die Teilnehmerzahl begrenzt ist. Wir freuen uns auf euch!

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt Biberach informiert
Außenstelle der Zulassungsbehörde in Ochsen-
hausen wegen Hochwasserschäden bis auf wei-
teres nicht geöffnet

Die Außenstelle der Zulassungsbehörde in Ochsenhausen ist auf-
grund von  Hochwasserschäden mindestens vier Wochen nicht 
geöffnet ist. Nach einer vorläufigen Schadensbilanz müssen un-
ter anderem Estrich und Fußböden neu verlegt werden.  Kunden 
aus der Region werden gebeten, zur Zulassungsstelle im Land-
ratsamt Biberach oder zur Außenstelle in Laupheim in der Lange 
Straße 17 zu gehen.  

Die Zulassungsstelle Biberach ist wie folgt geöffnet:
Montag, 7.30 Uhr bis 15.30 Uhr
Dienstag, 7.30 Uhr bis 14 Uhr
Mittwoch, 7.30 Uhr bis 17 Uhr
Donnerstag, 7.30 Uhr bis 15.30 Uhr
Freitag, 7.30 Uhr bis 12 Uhr

Die Außenstelle in Laupheim hat folgende Öffnungszeiten:
Montag, 8 bis 13 Uhr
Dienstag bis Freitag, 8 bis 12 Uhr
Mittwoch, 14 bis 17 Uhr

Das Landratsamt Biberach informiert
Ausbildungsplätze 2017 beim Landratsamt Biberach
Das Landratsamt Biberach bietet für den Ausbildungsbeginn 1. 
September 2017
wieder Ausbildungsplätze an.
Im Bereich der Verwaltung werden ausgebildet:
•	 Verwaltungsfachangestellte/r
•	 Beamtin/Beamter im mittleren Verwaltungsdienst
•	 Bachelor of Arts (B.A.) - Public Management
Studienvoraussetzung für die Ausbildung zum Bachelor of Arts - 
Public Management ist die Teilnahme am Auswahltest der Hoch-
schulen Ludwigsburg oder Kehl. Bewerbungsschluss an den 
Hochschulen ist der 1. Oktober 2016.

Seniorengemeinschaft Warthausen

SV Birkenhard

TSV Warthausen

Tennisclub Warthausen

Sonstiges
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Nach Erhalt der vorläufigen Zulassung ist eine Bewerbung beim 
Landratsamt Biberach noch bis 31. Oktober 2016 möglich.

Außerdem stellt das Landratsamt Ausbildungsplätze als
•	 Forstwirt/in
•	 Straßenwärter/in
•	 Vermessungstechniker/in (Standort Biberach) zur Verfügung.

Zum 1. Oktober 2017 werden außerdem Studienplätze als 
•	 Bachelor of Arts (B.A.) - Fachrichtung Soziale Arbeit (Duale 

Hochschule Villingen-Schwenningen) beim Jobcenter und 
Amt für Flüchtlinge und Integration angeboten.

Daneben gibt es zum 1. Oktober 2017 zwei neue Studienplätze:
•	 Bachelor of Engineering - Bauwesen/Projektmanagement
•	 Bachelor of Science - Wirtschaftsinformatik.

Weitere Informationen sind bei der Ausbildungsleiterin Beatrix 
Freisinger unter der  Telefonnummer 07351 52-6460, im Internet 
unter www.biberach.de oder per E-Mail an beatrix.freisinger@
biberach.de erhältlich. Bewerbungen werden bis spätestens 30. 
September 2016 über das Online-Bewerbungsportal unter www.
bewerbung.biberach.de angenommen.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
„KräuterGartenTag“ - Ein sinnlicher Erlebnistag im Muse-
umsdorf Kürnbach
Am Sonntag, 3. Juli 2016, lädt das Museumsdorf Kürnbach 
gemeinsam mit dem LandFrauenverband Biberach-Sig-
maringen zum „KräuterGartenTag“ ein. Von 10 bis 18 Uhr 
erwartet die Besucher ein vielfältiges und vor allem  duf-
tendes Kräuter-Programm. Mit dabei: die Bezirksimker mit 
spannenden Aktionen rund um die Biene.
Am 3. Juli 2016, von 10 bis 18 Uhr, stellt das Museumsdorf Kürn-
bach seine prächtig gedeihenden Bauern- und Kräutergärten in den 
Fokus sowie seine Wiesenflächen mit ihren zahllosen Wildkräutern. 
Die LandFrauen Biberach-Sigmaringen zeigen bei Vorführungen 
rund um die Herstellung schmackhafter und gesunder Produkte, 
wie die einfachsten Zutaten und Handgriffe ein wirklich erstaunli-
ches Ergebnis hervorbringen können. Auf beeindruckende Weise 
verbinden die LandFrauen traditionelles Kräuterwissen und moder-
ne Zubereitungs-Tipps und veranschaulichen, wie vielfältig Kräuter 
verwendet werden können. Dazu gibt es kulinarisch Feinstes aus 
den Gärten, Deftiges aus der Region und Süßes zum Nachmittag.
Ein Highlight: der Biberacher Imkerverein gibt Einblick in die gan-
ze Vielfalt der Imkerei. Fachleute erklären, wie eine Königin ent-
steht und zeigen in Schaukästen die Königin in Aktion oder die 
Arbeiterinnen beim Schwänzeltanz sowie bei der Brutpflege und 
Honigbereitung. Natürlich werden auch alle Produkte aus dem 
Bienenvolk angeboten und Kinder können Kerzen ziehen und an 
einem Bienenquiz teilnehmen.
Korbmacher, Floristin und Leiterwagenbauer veranschaulichen 
praktisch, wie schon damals einfache Naturmaterialien zu Nütz-
lichem weiterverarbeitet wurden. Dazu bietet das Museumsdorf 
Vorführungen zum Leinöl pressen und Praxistipps rund um das 
Mähen mit der Sense samt Dengeln. 
Irene Bänsch und Jutta Martin teilen ihre Kenntnisse zu heilsamen, 
aber oft übersehenden Wildkräutern am Wegesrand und dem Kräu-
terwissen Hildegards von Bingen in Führungen, Infoständen und 
Vorträgen gerne mit. Der BUND veranschaulicht die Bedeutung 
des Gartens als Lebensraum für Insekten während es bei Gärtne-
reien aus der Region selten gewordene heimische Kräuterpflanzen, 
Kräutertees und wertvolle Informationen zur richtigen Anlage von 
Kräutergärten zu erwerben gibt. Zahlreiche weitere Verkaufsstände 
rund um Deko und Co. sowie ein tolles Bastelprogramm des Mu-
seumsteams rundet den Tag auch für die Kleinsten ab.
Für den großen Hunger bietet die Kürnbacher Vesperstube samt 
sonnigem Biergarten an diesem Tage wieder original Oberschwä-
bisches. Frisch Gebackenes gibt es wie immer aus dem histori-
schen Backhäusle. Und auch die historische Brennerei Hagmann 
ist wieder in Betrieb.

Das Kreisforstamt informiert
Lehrgangsangebot für Privatwaldbesitzer an den Forstlichen 
Bildungszentren von ForstBW
Auch im Jahre 2016 bietet der Landesbetrieb ForstBW wieder 
ein umfassendes Bildungsangebot für Privatwaldbesitzer an. 
Die Fortbildungen werden von den forstlichen Bildungszentren 
in Königsbronn und in Karlsruhe durchgeführt. 
Das Bildungsangebot gliedert sich in folgende fünf Hauptrubriken:
•	 „Walderneuerung und Bestandespflege“
•	 „Waldarbeit und Forsttechnik“
•	 „Waldökologie, Forstschutz, Jagd“
•	 „Arbeitssicherheit und Recht“ 
•	 „Betriebswirtschaft und Marketing“
Nähere Informationen zu den Veranstaltungsorten, Terminen, 
Anmeldemodalitäten und Gebührenregelungen können der Bro-
schüre „Aktiv für den Wald“ entnommen werden. Diese im Kreis-
forstamt in Biberach erhältlich und steht zusätzlich auf der Home-
page von ForstBW unter www.forstbw.de/produkte-angebote/
forstliche-aus-fortbildung.html zur Verfügung.

Öchsle dampft wieder öfter
Sommerfahrplan der Museumsbahn
(tf) Hochbetrieb beim „Öchsle“: Ab Juli kann man mit der koh-
lebefeuerten Museums-Schmalspurbahn nicht nur am Wochen-
ende, sondern zusätzlich donnerstags wie in alten Zeiten durch 
Oberschwaben dampfen. Verschiedene Veranstaltungen machen 
zudem im Juli die Dampfzugreise besonders interessant, darunter 
ein Konzert der Boogie-Woogie-Legende Axel Zwingenberger im 
Ochsenhauser Lokschuppen.
Der Öchsle-Schmalspurbahnverein bietet den Konzertbesuch am 
9. Juli in Kombination mit einer Dampfzugfahrt an und organisiert 
die Veranstaltung zugunsten der Aufarbeitung der Öchsle-Diesellok 
V51 903. Auf dem Öchsle-Veranstaltungskalender stehen im Juli au-
ßerdem eine „Bacchus-Fahrt“ mit Musik und Weinprobe, ein Blick 
hinter die Kulissen und ein gemütlicher Bahnhofs-Frühschoppen.
Die „Bacchusfahrt“ mit unterhaltsamer Weinprobe, Sektempfang 
und Imbiss stand im vergangenen Jahr erstmals auf dem Pro-
gramm und wird wegen der großen Nachfrage am 2. Juli erneut 
angeboten.
Was oft unterschätzt wird: Bis die denkmalgeschützte Bahn durch 
Oberschwaben dampfen kann, ist eine Menge Arbeit nötig. Einen 
Blick hinter die Kulissen bietet eine ganztägige Öchsle-Erlebnis-
führung am 2. Juli. Öchsle-Geschäftsführer Andreas Albinger er-
klärt dabei sowohl für Eisenbahnfreunde als auch heimatkundlich 
Interessierte den Dampfbetrieb aus erster Hand. Die Veranstaltung 
umfasst die Besichtigung der Lokschuppen in Ochsenhausen 
und Warthausen mit allen Lokomotiven sowie eine Öchsle-Fahrt 
und Bewirtung.
Einen zünftigen Frühschoppen mit Weißwurstfrühstück bietet das 
Öchsle am 17. Juli zwischen 10 und 12 Uhr. Für moderne und 
volkstümliche Unterhaltungsmusik sorgen „Die Reiner‘s“, eine 
dreiköpfige Gruppe aus Neufra. Das passende urige Ambiente 
stellt der historische Ochsenhauser Bahnhof: Bei gutem Wetter 
findet das Frühstück dort auf dem Bahnsteig statt, bei Regen wird 
in das „Öchsle-Café“ im ehemaligen Güterschuppen ausgewichen.
In den Sommermonaten hat die Museumsbahn zwischen Wart-
hausen und Ochsenhausen Hoch-
saison. „Im Sommerfahrplan fahren 
wir daher von Juli bis September 
regelmäßig donnerstags und am 
Wochenende“, erläutert Andreas 
Albinger. Neben Eisenbahnfreun-
den aus ganz Europa sind es vor 
allem Familien, welche die Ferien-
zeit für das Freizeitvergnügen nut-
zen. Beliebt ist das Öchsle zudem 
für Gruppenfahrten im Rahmen von 
Betriebs-, Vereins- oder Schulaus-
flügen, wofür auch Sonderfahrten 
außerhalb des Fahrplans vereinbart 
werden können.
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Den Aufenthalt in Ochsenhausen kann man auf vielfältige Weise 
nutzen, etwa mit einer öffentlichen Stadtführung, die stets don-
nerstags ab 14 Uhr am Bahnhof startet, oder mit dem Besuch 
der Sommerausstellung „Hermann Hesse“ im Fruchtkasten des 
Klosters, wo unter anderem Bilder gezeigt werden, die im Nach-
lass entdeckt wurden und erstmals öffentlich zu sehen sind.
INFO: Das Öchsle fährt bis Mitte Oktober an jedem Sonntag 
sowie 1. und 3. Samstag im Monat ab Warthausen bei Bibe-
rach um 10.30 und 14.45 Uhr, ab Ochsenhausen um 12 und 
16.15 Uhr. Bis Ende September verkehrt der Zug zusätzlich 
donnerstags. Karten für die Bacchusfahrt und das Zwingen-
berger-Konzert unter Telefon 07352/922026. Anmeldung für 
die Öchsle-Erlebnisführung mit Blick hinter die Kulissen unter 
Telefon 07352/ 202 893. Informationen im Internet unter www.
oechsle-bahn.de

Science-Fiction-Abenteuer auf Englisch
Kinofilm bei freiem Eintritt
 (tf) - In der Science-Fiction-Filmreihe des Laupheimer Planetari-
ums steht im Juli eine englischsprachige Originalfassung auf dem 
Programm. Der Eintritt ist frei und der Filmtitel eine Überraschung. 
Die Vorführung aus der Reihe „Science-Fiction im Kuppelkino“ 
findet am Montag, 4. Juli, um 20.30 Uhr statt.
Die Besucher erwartet ein effektvoll inszenierter Kampf, bei 
dem das Überleben der Menschheit auf dem Spiel steht. Der 
amerikanische Streifen aus dem Jahr 1996 dauert 147 Mi-
nuten und ist ab 12 Jahren freigegeben. Der Film wurde für 
seine Spezialeffekte mit einem „Oscar“ und weiteren Preisen 
ausgezeichnet.
Das Planetarium möchte mit seiner Filmreihe unterhaltsam zum 
Nachdenken anregen. Sie soll Besuchern außerdem ermöglichen, 
eine bunte Mischung von jüngeren Kinoerfolgen und Klassikern 
der Filmgeschichte neu in der besonderen Atmosphäre des Ster-
nentheaters für sich wiederzuentdecken. Für die Vorführungen 
kommt die Planetariumstechnik zum Einsatz, mit voller „HD“-Pro-
jektion und 11-Kanal-Tonanlage.
INFO: Die Überraschungs-Filmreihe „Science-Fiction im Kup-
pelkino“ läuft in loser Folge. Termine im Internet unter „www.
planetarium-laupheim.de“. Ansonsten sind im Planetarium fünf 
verschiedene Sternenshows, jeweils mit einem aktuellen Stern-
himmel-Vorprogramm, sowie das Kinderprogramm „Einmal Pluto 
und zurück“ zu sehen. Vorführtermine und Kartenreservierung im 
Internet und telefonisch unter der Nummer 07392/91059.

Im Hölzle sind noch Plätze frei
Im Biberacher Ferienwaldheim Hölzle sind nur noch wenige 
Plätze in allen drei Abschnitten frei. Auch für die Zeltüber-
nachtung im Hölzle-Camp für 13- bis 15-Jährige stehen eben-
falls noch Plätze zur Verfügung.
In vier Wochen beginnen die Sommerferien und damit auch das 
Hölzle. Bereits am 16. März startete die Kinderanmeldung. Die 
komfortable Möglichkeit der Onlineanmeldung wurde auch dieses 
Jahr gern genutzt. Es sind dennoch in vielen Angeboten Plätze 
frei, nur im ersten Abschnitt ist das Angebot für Kinder über 5 
Jahren schon ausgebucht. Im zweiten und dritten Abschnitt kön-
nen auch Kinder im Alter von drei bis 15 Jahren noch teilnehmen.
Im dritten Abschnitt sucht das Küchenteam noch Unterstützung. 
Als Mini-Job vergütet, wird hierfür auch die Teilnahme eigener 
Kindern im Hölzle vergünstigt.
Die drei jeweils zweiwöchigen Abschnitte finden an folgenden 
Terminen statt: Der erste vom 1. bis 13. August, der zweite vom 
15. bis 27. August und der dritte Abschnitt vom 29. August bis 
10. September. Das Hölzle-Camp zeltet auf dem Winterreuter 
Spielplatz vom 29. August bis 8. September.
Anmeldungen sind jederzeit über die Homepage des Hölzle oder 
direkt im Evangelischen Jugendwerk in der Waldseer Straße 18, 
jeweils montags bis freitags von 8 bis 12 Uhr sowie dienstags bis 
donnerstags von 14 bis 16 Uhr möglich.
Weitere Informationen zu den Gruppenangeboten, den Preisen 
und der Onlineanmeldung erhalten Sie im Internet:
http://www.hoelzle-online.de/ oder unter Telefon 07351/7933.

Eröffnungssonntag 31.07.2016
Erster Abschnitt 01.08.2016 bis 13.08.2016 | 
Zweiter Abschnitt 15.08.2016 bis 27.08.2016
Dritter Abschnitt 29.08.2016 bis 10.09.2016 | 
Hölzle-Camp 29.08.2016 bis 08.09.2016

Federsee Museum
BAD BUCHAU
Die aktuelle Große Landesausstellung Ba-
den-Württemberg „4.000 Jahre Pfahlbau-
ten“ ist bis zum 9. Oktober 2016 sowohl 

im Kloster Bad Schussenried als auch im Federseemuseum Bad 
Buchau von Dienstag bis Sonntag zwischen 10 und 18 Uhr geöffnet.
Sa/So, 2./3. Juli, 10 - 18 Uhr- Olzreute: Feldlabor auf der Aus-
grabung: Archäozoologie - Nur alte Knochen?
Die Archäozoologie untersucht die erhaltenen Überreste von Tie-
ren, die da sind: Knochen, Zähne und Geweih von Säugetieren, 
Vögeln und Fischen, aber auch Eierschalen, Insektenreste und 
Schalen von Schnecken und Muscheln. Im Mittelpunkt der For-
schungen steht die facettenreiche und sich wandelnde Beziehung 
zwischen Menschen und Tieren. Methoden und Ergebnisse der 
Archäozoologie werden von den Fachleuten des Landesamtes 
für Denkmalpflege vorgestellt.

Großes Bachritter-Kinderfest am 3. Juli
Nachdem der Wettergott am ursprünglichen Termin nicht wohl 
gesonnen war, wird das große Bachritter-Kinderfest mit all seinen 
Attraktionen am Sonntag, 3 Juli, nachgeholt. Schon vor dem gro-
ßen Burgtor warten die ersten Disziplinen des Kinderturniers, ein 
Parcours, der aus Strohkissen werfen, Saustechen, Armbrustschie-
ßen, Angelspiel und Sackhüpfen besteht. Die besten Kämpfer er-
halten den begehrten Ritterschlag. Von 14:00 bis 16:00 Uhr stehen 
auf der Wiese neben der Burg die riesigen Megabälle bereit, um in 
ihnen über die Wiese zu flitzen. Wer jetzt eine Erfrischung braucht, 
findet sie sicher beim Eiswagen der Boutique del Gelato da Giana. 
Aber das sind nicht die einzigen Attraktionen, die es zu entdecken 
gibt. Wer sich sportlich betätigen möchte, kann auf den Ponys von 
Margret Sailer geführte Runden um die Burg drehen. Bei Eierlauf 
und Hufeisenwerfen ist der Spaß garantiert. Für Kinder, die mitma-
chen, locken Preise ebenso wie bei der Knappenprüfung. Neben 
Kegeln im Burghof warten verschiedene Spielstationen auf die 
kleinen Abenteurer. Zum Entspannen und Zuschauen erzählt die 
Puppenbühne Ostrach im Wehrgeschoss um 13:30 und 15:30 Uhr 
„eine kleine Gespenstergeschichte“. Außerdem wird eine Märche-
nerzählerin in die Welt der Phantasie entführen. Auf eine spannende 
Zeitreise begibt man sich bei der Erkundung der Burg selbst. Dort 
finden an verschiedenen Stationen laufend Führungen statt. Auch 
das leibliche Wohl kommt nicht zu kurz; sowohl die Landfrauen 
der Burgschänke als auch der Förderverein kümmern sich auf das 
Beste darum. Auch für den Geldbeutel dürfte dieses Kinderfest 
interessant sein; zum einen haben Kinder bis 12 Jahre freien Ein-
tritt zur Burg und zum anderen sind alle Spielangebote kostenlos. 
Weitere Infos unter Tel. Nr. 07582/930440 und unter www.bach-
ritterburg.de

Caritas Biberach
Suchterkrankungen bei älteren Menschen
Der Gesprächskreis für Pflegende Angehörige Biberach trifft sich 
am Donnerstag, 07.07.2016, um 14.00 Uhr, im Ochsenhauser Hof, 
Gymnasiumstr. 28 in Biberach.
Frau Daniela Wiedemann, Mitarbeiterin des Projekts „GESA“ - 
Gesund und selbstbestimmt altern der Caritas Biberach-Saulgau, 
informiert über Suchterkrankungen allgemein und speziell im Blick 
auf ältere Menschen. Gerne geht sie auch  auf Fragen aus dem 
Teilnehmerkreis ein. Eingeladen sind alle, die einen Angehörigen 
pflegen. Auch Menschen, die eine Pflegesituation auf sich zu 
kommen sehen, sind willkommen.
Weitere Informationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hil-
fen im Alter von Caritas (Ursula Fietze, Tel. 07351/5005-130) und 
Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351/1502-50).
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Fachklinik für Neurologie Dietenbronn GmbH
Herzliche Einladung zur Informations-Sprech-
stunde
Thema: Demenz - Diagnostik und Beratung
Mittwoch, 6. Juli 2016, 16.00 - 17.00 Uhr
Demenzerkrankungen betreffen unsere Gesellschaft in immer 
größerem Maße. Nicht nur die Erkrankten selbst, sondern auch 
die Angehörigen leiden unter der Verschlechterung von Gedächt-
nis- und Denkfähigkeit.
Frau Dr. Lutz-Schuhbauer, leitende Oberärztin, erläutert die Diag-
nostik und berät. In der Sprechstunde haben Sie die Möglichkeit 
Fragen zu stellen, die mit der Erkrankung zusammen hängen.

Urlaub für Arbeitslose möglich
Vor der Reise mit der Agentur reden
Bald beginnen die Sommerferien und so mancher Arbeitslose 
steht vor der Frage, ob er in seiner Situation auch verreisen kann. 
„Sicher ist das möglich“, sagt Alfred Szorg, Leiter der Agentur 
für Arbeit Ulm. Doch aufgepasst: Arbeit und Qualifizierung ha-
ben für Arbeitslose Vorfahrt. Daher lautet sein Rat: Unter keinen 
Umständen weg fahren, ohne sich zuvor das Jawort von der Ar-
beitsagentur geholt zu haben. 
Einen Urlaubsanspruch, wie ihn Arbeitnehmer während einer 
Beschäftigung haben, kennt das Sozialgesetzbuch nicht. Denn 
Bezieher von Arbeitslosengeld I müssen grundsätzlich orts- und 
zeitnah erreichbar sein, um keine Chancen am Arbeitsmarkt zu 
verpassen. Dennoch: Liegen aktuell keine passenden Jobange-
bote vor, so ist eine Ortsabwesenheit bis zu drei Wochen im Ka-
lenderjahr unter Fortzahlung der Leistungen möglich. 
„Wichtig ist, dass Arbeitslose rechtzeitig vor der geplanten Reise 
mit ihrer Agentur für Arbeit reden und sich pünktlich wieder zu-
rückmelden“, erklärt Szorg. Schließlich sollen keine finanziellen 
Nachteile entstehen. Wer ohne Wissen und Zustimmung der Ar-
beitsagentur verreist, muss nämlich nicht nur das Arbeitslosen-
geld für die Zeit der Abwesenheit zurückzahlen, sondern unter 
Umständen auch noch mit einem Bußgeld rechnen. 

Einladung zum OPEN-AIR  von
CHORISMA und Brass Band Oberschwaben-Allgäu im Spitalhof 
Biberach
am Samstag, 9. Juli, 19.30
Karten für 12 Euro an der Abendkasse

Einladung zum Jubiläum
111 Jahre NABU Ochsenhausen-Ringschnait
15 Jahre Nistkasten- u. Vogelschutzmuseum
Am Sonntag, 3. Juli 2016 von 13 bis 16 Uhr Nistkasten- u. Vo-
gelschutzmuseum in Ringschnait, Ummendorfer Str. 4 (Fach-
werkhaus)
Weitere Infos auch unter www.Nistkastenmuseum.de mit Klick 
auf das Nabulogo, wo man weiter auf die Homepage der Nabu-
gruppe des Naturschutzbund Deutschland gelangt.

Vorankündigung 
Musikverein Rißtaler Untersulmetingen
Gartenfest vom 09. - 10. Juli

Mühleweiherfest in Winterstettendorf
Zu unserem diesjährigen Mühleweiherfest vom 01. Juli - 03. Juli 
2016 laden wir Sie alle recht herzlich ein.
Da bei jeder Wetterlage ein Zelt bereit steht, gibt es also keinen 
Grund zu Hause zu bleiben.

Sonstiges - Umlandgemeinden
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